

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

АВГУСТА 6

№ 32
1883 г.



Выходятъ еже-
недѣльно.
Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р., съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается искл.
въ Ред. Ирк.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

№

32

ИРКУТСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ
ВѢДОМОСТИ

ф. 1173-ХЛ

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

И. д. псаломщика тургинской Знаменской церкви Петръ Шастинъ преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ 26 іюня посвященъ въ стихарь.

И. д. псаломщика ундивской Покровской церкви Вячеславъ Писаревъ 28 іюня с. г. преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ посвященъ въ стихарь.

И. д. псаломщика нерчинскаго Воскресенскаго собора Иванъ Булгаковъ перемѣщенъ на ту же должность къ кайдаловской Троицкой церкви на мѣсто Павла Масюкова, перемѣщеннаго къ нерчинскому Воскресенскому собору.

1-го числа іюля, при служеніи божественной литургіи въ урульгинской Покровско-Николаевской церкви, преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ награждены набедренниками священники: урульгинскій Аѳанасій Поповъ и новотроицкой Троицкой церкви Николай Холмовскій.

5-го минувшаго іюня преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ освящена въ Мангутскомъ караулѣ новая миссіонерская церковь во имя св. Живоначальной Троицы, въ сослуженіи миссіонеровъ и окрестныхъ священниковъ изъ 3-го отдѣла миссіи, при многочисленномъ стеченіи народа.

И. д. псаломщика урульгинской Покровско-Николаевской церкви Иннокентій Подгорбунскій 1-го іюля преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ посвященъ во діакона, съ оставленіемъ на вакансіи псаломщика при той же церкви.

25 числа іюня, при служеніи божественной литургіи, и. д. псаломщика оной-борзинской церкви Николай Титовъ преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ епископомъ селенгинскимъ посвященъ въ стихарь.

Журналомъ читинскаго духовнаго правленія, на 24 мая состоявшимся, въ должности предсѣдателя и членовъ приходскаго попечительства къ кударинской Троицкой церкви утверждены: предсѣдателемъ купецъ Василій Петровъ Марковъ, членами урядники Григорій Панчинъ, Кузьма Ладыжниковъ, казакъ Сергѣй Кожевниковъ, крестьяне Семень Жарниковъ, Ѳедоръ Соколовъ и Петръ Игумновъ, на трехлѣтіе.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

АВГУСТА 6 № 32. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Жизнь и подвиги св. Иннокентія чудотворца, перваго епископа иркутскаго. — Циркулярное предложеніе министра народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ о срокахъ для начала ученія въ народныхъ училищахъ послѣ каникулъ. — Новая мѣра по учебному вѣдомству. — Объ открытіи въ г. Харьковѣ комитета для сбора пожертвованій на пособіе бѣднымъ церквамъ и приходамъ харьковской епархіи.

Жизнь и подвиги св. Иннокентія чудотворца, перваго епископа иркутскаго.

(Окончаніе).

Святитель Иннокентій любилъ подвижничество и поощрялъ стройное состояніе и благочестіе монастырей и истинныхъ подвижниковъ иноковъ, но преслѣдовалъ тѣхъ изъ лицъ монашества, которые не соответствовали своимъ иноческимъ обѣтамъ. Особеннымъ вниманіемъ святителя пользовались: благочестивый настоятель Свято-Троицкаго селенгинскаго монастыря, архимандритъ Мисаиль, настоятель нерчинскаго монастыря, игумень Наѳанаиль, его духовникъ, іеромонахъ Корнилій, и нѣкоторые другіе иноки. Этимъ лицамъ онъ помогалъ въ управленіи монастырями и въ ихъ добрыхъ дѣлахъ ⁸⁴.

Кромѣ архипастырскихъ распоряженій, по устроенію епархіи, и дѣйствія на паству словомъ назиданія, святитель Божій и самъ всегда молился предъ Господомъ о врученной ему паствѣ, и требовалъ отъ пастырей соборно молиться Богу объ отвращеніи Его праведнаго гнѣва, грядущаго на

⁸⁴ Въ книгѣ: „Начало христіанства въ Иркутскѣ“ приведены заботы святителя о процвѣтаніи бывшихъ въ его время обителей, стр. 183—306.

градъ Иркутскъ и епархію за грѣхи людей. «Въ градѣ Иркутску умножились между людьми блудныя дѣла, за что грядеть гнѣвъ Божій на сыны противленія», писалъ святитель въ мартѣ 1728 года иркутскому поповскому старостѣ. И дѣйствительно, въ маѣ того же года, по ту и другую сторону Байкала, значить по всей епархіи, обнаружались признаки засухи. Святитель повелѣлъ по всѣмъ церквамъ г. Иркутска и по дистриктамъ (т. е. благочиніямъ) на всякой литургіи прилагать моленія о дождѣ, а сверхъ того, по субботамъ пѣть акаѣистъ ко пресвятѣй Богородицѣ о ниспосланіи дождя, въ воскресныя же дни ради общаго молебствія собираться всѣмъ иркутскимъ священникамъ въ соборъ. Въ концѣ іюля Господь услышалъ молитвы св. Иннокентія и его паствы, и далъ обильный дождь. Въ 1729 году напротивъ было безводренное лѣто, святитель опять предписалъ молиться. Въ слѣдующихъ 1730 и 1731 годахъ снова слышится вѣлѣніе св. владыки: «по желанію нашему, къ общему всѣхъ православныхъ христіанъ благу, повелѣвается соборнѣ со всѣми градскими священники въ соборѣ совершить ко всѣхъ благихъ подателю всещедрому Богу молебное, по послѣдованію требника, о дождѣ пѣіе, по божественной литургіи, да и впредь по вся дни нынѣшнія весеннія, какъ въ соборѣ, такъ и во всѣхъ градскихъ церквахъ череднымъ священникамъ на всякъ день»⁸⁵. Такимъ образомъ, въ продолженіе четырехъ лѣтъ святительства Иннокентія на иркутской паствѣ, въ лѣтніе мѣсяцы совершалась, по распоряженію святителя, соборная молитва къ Господу о благѣ паствы. Самъ же онъ во главѣ пастырей не преставаъ предствительствомъ предъ Богомъ, въ продолженіе всего святительства своего, о спасеніи ввѣренной ему паствы.

⁸⁵ Начало христіанства въ Иркутскѣ, стр. 161, 162.

Даже рѣшая судныя дѣла по епархіи, святитель, кромѣ строгой и нелицепріятной справедливости, имѣлъ въ виду исправленіе и спасеніе самихъ подсудимыхъ. Преслѣдовался пороки, уничтожался безпорядокъ, приводимъ былъ въ силу и дѣйствіе св. законъ. Но какъ только подвергшійся его карѣ виновникъ приходилъ въ искреннее сознаніе своихъ грѣховъ и преступленія, и искалъ чрезъ покаяніе милости у святителя, угодникъ Божій никогда не отвергалъ истинно-кающагося. Архимандритъ Антоній Платковскій, оказавшійся виновнымъ въ растратѣ монастырскаго имущества и во многихъ несправедливыхъ показаніяхъ и утайкахъ разныхъ суммъ, подвергся суду и обличень. Плохо ему приходилось, потому что не съ чѣмъ было отправляться въ Пекинъ. Но когда онъ искренно созналъ свою вину, святитель помогъ ему и далъ ему возможность получить средства отправиться въ миссію. Игуменъ посольскаго монастыря Іовъ, по суду изблеченный въ жестокомъ истязаніи монаха, отъ чего тотъ умеръ, лишенъ былъ игуменства съ запрещеніемъ священнодѣйствія, на 4 года посланъ въ селенгинскій монастырь на труды, но, по ходатайству любимаго святителемъ настоятеля архимандрита Мисайла, чрезъ годъ разрѣшенъ въ священнодѣйствіи. Иркутскій кафедральный протоіерей Петръ Григорьевъ, обличенный по суду въ пособіи къ вѣнчанію незаконнаго брака, лишенъ протоіерейства и низведенъ на годъ въ рядъ прочихъ священниковъ, но вслѣдствіе искренняго раскаянія и смиренія, скоро прощенъ и возведенъ въ первое достоинство. И такихъ много было примѣровъ въ жизни святителя. Насколько строгъ и неумолимъ онъ былъ къ порочнымъ людямъ, настолько милостивъ къ кающимся грѣшникамъ. Святитель ревновалъ и заботился объ обращеніи въ христіанство буряты, защищалъ принявшихъ св. вѣру. Для чего, между прочимъ, и держалъ въ школѣ вліятельнаго мон-

гола, учителя Лапсана. Лапсанъ, бывшій свидѣтелемъ подвиговъ святителя, неоднократно удостоивавшійся его святыхъ бесѣдъ, по кончинѣ святителя, первый принялъ христіанство съ своею женою и прислугою ⁸⁶.

Но не всего достигъ святитель, чего желалъ и домогался для блага своей паствы. Онъ домогался уничтожить винныя откупы, по крайней мѣрѣ на земляхъ и вотчинахъ Вознесенскаго и Посольскаго монастырей, и это его желаніе имѣло основаніе въ законѣ, но провинціальная канцелярія воспротивилась сему. Онъ защищаль духовенство отъ незаконныхъ пошлейнъ, напр. за баню, но провинціальная канцелярія не уважила его ходатайства. Святитель просилъ означенную канцелярію, согласно съ закономъ, побуждать неисправныхъ къ исполненію долга исповѣди и причастія св. таинъ. Канцелярія молчала. Святитель настаивалъ, если не возможно, чтобы продажа церковныхъ свѣчъ, принадлежала церквамъ, то по крайней мѣрѣ, чтобы продающіяся свѣчи были указанной формы. Провинціальная канцелярія потакала безпорядку. Вообще свѣтская власть въ Иркутскѣ, заключающаяся въ лицѣ воеводы Измайлова, не только не помагала святителю осуществлять благія его намѣренія, на пользу церкви и края, но и много тому противодѣйствовала. И такъ св. Иннокентій, во время своего управленія иркутскою епархією, продолжавшагося, со времени вступленія его на кафедрѣ 26 августа 1728 года, 4 года и 3 мѣсяца, положилъ основаніе всего добраго и святаго для процвѣтанія епархіи въ будущемъ. И архіерейскій приказъ, и русско-монгольская школа, и церковное проповѣдничество, и побужденія къ говѣнію и приобщенію св. таинъ и къ соблюденію св. постановленій церкви, и забота о возвышеніи нравственнаго состоянія духовенства, и защита его предъ властями, и правосудіе, и милость, и на-

⁸⁶ Начало христіанства въ Иркутскѣ, стр. 231—236.

конецъ еще въ земной жизни молитвенное предстательство предъ Богомъ о паствѣ — вотъ слабо начертанный образъ управленія епархіею великаго первосвятителя иркутской паствы, угодника Божія Иннокентія.

Келейная и духовная жизнь святителя Иннокентія.

Сокровенную жизнь въ Богѣ, какую ведутъ подвижники благочестія, совершенно знаютъ только они и Господь, которому они угождаютъ, который сообщаетъ имъ всѣ духовныя оружія и силы въ борьбѣ съ плотію, міромъ и врагами нашего спасенія. Такъ и о жизни святителя Иннокентія вполнѣ знаютъ только Господь Богъ, свидѣтели его подвиговъ — ангелы и онъ самъ. Отъ плодъ ихъ познаете ихъ, сказалъ Господь (Мѡ. VII, 16). Подвижникомъ и хранителемъ добродѣтели святитель Иннокентій былъ во всю свою жизнь. Но въ Сибири по истинѣ онъ шелъ тѣснымъ и прискорбнымъ путемъ. Самое то, что онъ не жаловался на свои обстоятельства, не просилъ перемѣненія, терпѣлъ отъ многихъ оскорбленія, смиренно подчинялся волѣ Божіей, показывало богатство внутренней, духовной его жизни. Онъ былъ тайный подвижникъ благочестія. Преданіе говоритъ, что святитель любилъ уединяться на молитву въ пещеру, которую первый основатель Вознесенской обители Герасимъ ископалъ для себя за монастырскою оградою, на восточной сторонѣ, не далеко отъ трехъ насажденных имъ елей⁸⁷. Любилъ святитель молиться и надъ могилою блаженнаго старца Герасима, и говорилъ братіи, что тутъ почиваетъ мужъ святой, и что въ этой обители будутъ три свѣтила. Былъ еще у святителя обычай обходить по ночамъ Вознесенскій храмъ и молиться на него со всѣхъ четырехъ сторонъ.

Любя трудъ и рукодѣліе, онъ по ночамъ или читалъ книги св. писанія и писанія св. отцовъ, или составлялъ по-

⁸⁷ Пещера давно, вѣроятно, обвалилась и теперь ея нѣтъ.

ученія, которыми такъ сладко насыщаль свою паству, и всегда строго выполняль молитвенное монашеское правило, о которомъ онъ и въ своихъ поученіяхъ говорилъ братіямъ и молящимся въ церкви ⁸⁸.

Испытавши много скорбей въ жизни, о чемъ святитель могъ думать, какъ не о суетѣ всего земнаго и о смерти? И онъ часто объ этомъ думаль, часто объ этомъ проповѣдываль съ каеэдры. Изобразить его сердечныя думы о суетѣ всего земнаго и о смерти мы не можемъ лучше, какъ приведши эти думы изъ его поученій. «О премудрый Соломон! говорилъ онъ въ одномъ поученіи, ты глаголеши: нѣсть ничтоже вѣчно пребывающее, а человѣцы, живущіе въ мірѣ семъ суетномъ, льстятся нажитками сего свѣта, говорятъ тако: добро намъ здѣ быти. Не знаютъ, что говорятъ. Кое добро есть въ мірѣ семъ непостоянномъ? Въ мірѣ бо семъ вся измѣнна; ибо кто нынѣ живеть, тотъ утрѣ въ гробѣ гнѣеть; нынѣ здравъ есть, яко Моисей, а по утру въ великомъ недузѣ, яко Іовъ; нынѣ въ чести и славѣ, а по утру въ темницѣ и заключеніи; днесъ о богатствахъ печется, яже не можетъ сочести, яко же богачъ оный евангельскій, а во утрій день единыя крупицы алчетъ, яко Лазарь, и не обрѣтаетъ; днесъ на свободѣ, а утрѣ въ неволѣ; сегодня въ радости, а утрѣ въ печали; днесъ господствуетъ и повелѣваетъ, утрѣ издыхаетъ и умираетъ ⁸⁹.

Отъ молитвенныхъ подвиговъ и различенія помысловъ и движеній сердечныхъ, св. подвижникъ возвысился до чистаго созерцанія духовныхъ предметовъ и дѣйствій Св. Духа, и чрезъ это сподобился дара прозрѣнія будущаго. О чемъ есть не только записанное преданіе, но и теперь живо хранится въ народѣ ⁹⁰.

⁸⁸ О проповѣди св. Иннокентія, поученіе 19, стр. 208.

⁸⁹ Тамъ же, поученіе 5, стр. 154. Оставшіяся послѣ святителя книги находятся частію въ бібліотекѣ Иркутской духовной семинаріи, а частію разобраны послѣ его кончины и растеряны.

⁹⁰ Начало христіанства въ Иркутскѣ, стр. 289—290.

Святитель любилъ часто посѣщать за 15 верстъ отъ монастыря пустынную, окруженную дремучимъ лѣсомъ, мѣстность монастырскаго села «Малой Еланки» и отдыхать тамъ отъ трудовъ управления. Жители деревеньки, по преданію отъ отцовъ, съ особеннымъ чувствомъ воспоминаютъ объ этомъ. Осматривая хозяйство, онъ собственными руками принималъ участіе въ полевыхъ работахъ. Показываютъ мостки чрезъ ручей, текущій по селенію, по которымъ переходилъ угодникъ Божій. На память посѣщенія святителемъ этого селенія, основана въ немъ часовни; сюда онъ ходилъ изъ монастыря съ крестнымъ ходомъ, и предрекъ, что изъ часовни въ послѣдствіи будетъ здѣсь церковь. Домашнюю одежду святителя составляла власница, по верхъ ея олосинный (изъ кожи лося) подрясникъ и кожаный поясъ въ желѣзную пряжкую. Кто въ первый разъ видалъ святителя, тотъ не узнавалъ, кто скрывается подъ такую простую одежду. Есть и другія преданія о частной жизни святителя, которыя ждуть благочестиваго усердія къ ихъ собранію и объявленію.

Недуги и кончина святителя Иннокентія.

Святитель Иннокентій, родомъ изъ южной Россіи, не могъ переносить суроваго климата восточной Сибири. Неудача его посольства въ Пекинъ, разныя вышнія лишенія, оскорбленія, труды непрерывные по устройенію новой епархіи, переѣзды изъ монастыря въ городъ чрезъ Ангару на досчаникахъ, при всегда перемѣнчивой въ этой странѣ погодѣ, наконецъ его подвижничество въ духовной жизни, не подававшееся обстоятельствомъ, но побѣждавшее все худое и непріятное добрымъ, породили въ св. угодникъ Божіемъ сперва сильную головную боль, а потомъ другія болѣзни и немощи, приведшія его къ блаженной кончинѣ и новой безболѣзненной жизни. Еще въ 1728 году игумень нерчинскаго

монастыря Наонаиль, на возвратномъ пути изъ Иркутска, разнесъ по Забайкалью печальную вѣсть, что святитель боленъ, и онъ самъ очевидецъ его болѣзни. Благочестивый почитатель іерарха, болѣе чѣмъ столѣтній настоятель Свято-Троицкаго селенгинскаго монастыря, архимандритъ Мисаилъ, въ іюль 1729 года, писалъ святителю: «игумень Наонаиль, будучи у насъ въ монастырѣ, сказалъ намъ, что твое пресвященство болишь соловною болѣзнію, и отъ томъ намъ великии печально. Пожалуй, вели знающемуу челоуку главу свою посмотреть и измѣрять, не мозгъ ли стрясея? То бываетъ и видѣль я такія болѣзни много. Ей, ей, на твою къ намъ милость надѣясь, тако писать дерзнулъ». Не смотря на болѣзнь, святитель не переставалъ заниматься текущими дѣлами по епархіи и по управленію монастыремъ, какъ бы эти дѣла ни были мелочны. Но съ началомъ 1731 г. архіерейскій приказъ съ прискорбіемъ замѣтилъ, что святитель уже съ большимъ трудомъ, явно безъ прежней быстроты, могъ заниматься дѣлами управленія, а паства съ горестію проводила тѣ дни воскресныя и праздничныя, когда, по болѣзни архіепастыря, лишилась утѣшенія видѣть его предстоящимъ престолу Божию и слышать его поучительныя и сладкія проповѣди. Последніе дни служенія святителемъ божественной литургіи были 1-го и 3-го октября. За литургією на Покровъ Пресвятыя Богородицы онъ рукоположилъ во священника къ Олонской Благовѣщенской церкви Дмитрія Порнякова, а за литургією въ воскресенье 3-го октября онъ рукоположилъ во діакона Петра Скорякова.

Послѣ того болѣзнь святителя усилилась; а когда по временамъ она облегчалась, тогда святитель благодарилъ всѣхъ служившихъ ему и всю монастырскую братію за ихъ любовь и попеченіе о немъ; въ случаѣ выздоровленія онъ обѣщалъ всѣхъ наградить изъ своихъ рукъ; выражалъ

свою заботу о возведеніи въ обители новаго каменнаго храма во имя Вознесенія Господня, на мѣсто деревяннаго; жалѣлъ, что казна не назначаетъ ему содержанія, изъ котораго первая тысяча рублей давно уже была обѣщана имъ на построеніе каменной церкви. Затѣмъ заповѣдалъ братіи, въ случаѣ его кончины, заботиться о построеніи храма на монастырскія суммы, о сбереженіи и умноженіи которыхъ онъ предлагалъ такъ много трудовъ. Наконецъ чувствуя, что его болѣзненные припадки усиливаются со дня на день, 24-го ноября велѣлъ всѣхъ удовлетворить жалованьемъ, а остальные деньги привести въ извѣстность и на всѣ мѣшки наложить перлыки и печати; намѣстнику (Паисію) за услуги подарилъ свою любимую песцовую шубу. Въ четвергъ 25-го ноября онъ просилъ братію и духовенство города помолиться о немъ. «Понеже многимъ извѣстно, сказано въ указѣ изъ архіерейскаго приказа отъ 26-го ноября, что его архіерейство Божіимъ посѣщеніемъ отъ нѣскольکو лѣтъ присѣченъ болѣзнію, чего ради якоже въ приношеніи спасительныя за вся православныя христіаны божественной службы, такожде и въ исправленіяхъ духовныхъ имѣеть остановку. Но оная болѣзнь иногда и умалялась. А нынѣ чрезъ тринедѣльное время вѣще приумножилась. Того ради всемиренно просить его архіерейство всѣхъ города Иркутска священнослужителей и всѣхъ православныхъ христіанъ отправлять по священнои литургіи молебное пѣніе къ Пресвятѣй Владычицѣ нашей Богородицѣ параклисъ за Государыню и для здравія его архіерейства, по Апостолу: *страждетъ ли кто, да молитву дѣлетъ, призоветъ пресвитеры церковныя*» и проч. Церковь иркутская горячо стала молиться о своемъ архиастырѣ и первосвятителѣ, но Господь отъялъ отъ него болѣзнь не на время, а на вѣки. Въ субботу 27-го ноября, въ седмомъ часу утра подвижникъ благочестія въ мирѣ и съ св. надеждою

отошелъ въ вѣчный покой, уготованный любящимъ Бога. Въ продолженіи 37-лѣтняго пребыванія его св. мощей подъ спудомъ въ Тихвинской церкви, много чудесъ и исцѣленій произошло отъ нихъ благодатию Божіею, пока, по освидѣтельствваніи какъ святыхъ останковъ, такъ и чудесъ, съ разрѣшенія св. Синода и Государя, не послѣдовало 9-го февраля 1805 года открытаго чествованія святителя Божія и его св. мощей православною церковію ⁹¹

Циркулярное предложеніе министра народнаго просвѣщенія попечителямъ учебныхъ округовъ о срокахъ для начала ученія въ народныхъ училищахъ послѣ каникулъ.

Изъ отчетовъ о начальныхъ народныхъ училищахъ усматривается, что успѣшность обученія въ нихъ затрудняется, между прочимъ, разновременною явкою учениковъ въ школу послѣ каникулъ, при чемъ поздняя явка не всегда обуславливается дѣйствительно невозможностію по тѣмъ или другимъ причинамъ ходить въ школу, а тѣмъ часто обстоятельствомъ, что не установлено опредѣленнаго срока для начала учебнаго года, почему родители учащихся полагаютъ, что хожденіе въ школу можно начать во всякое время. Успѣшность обученія, какъ видно изъ тѣхъ же отчетовъ, а равно заявленій со стороны нѣкоторыхъ земскихъ учреждений, затрудняется также и тѣмъ, что учащихся въ народныхъ училищахъ, соотвѣтственно времени ихъ поступленія въ училища и познаніямъ, приходится дѣлить на нѣсколько отдѣленій или группъ, коихъ обыкновенно бываетъ три, и со всѣми этими отдѣленіями учитель или законоучитель долженъ зани-

⁹¹ При описаніи управленія св. Иннокентія иркутскою епархіею мы пользовались матеріалами, собранными иркутскимъ кафедральнымъ протоіереемъ Грозовымъ въ его книгѣ: Начало христіанства въ Иркутскѣ, 1867 года, и другими свѣдѣніями, цитуемыми въ этомъ описаніи.

маться въ одни и тѣ же часы. Такія занятія наиболѣе затруднительны и бываютьъ съ учениками вновь поступающими. При невозможности, вѣно условіямъ крестьянскаго быта и по разнообразію мѣстныхъ особенностей въ этомъ быту, установить въ настоящее время общій срокъ для начала учебнаго года въ народныхъ училищахъ, а ни такой порядокъ относительно пріема въ училища вновь поступающихъ, при которомъ не было бы необходимости дѣлить учащихся на группы, въ видахъ устранения означенныхъ затрудненій, признавалъ бы полезнымъ: а) предложить обществамъ, имѣющимъ училища, что бы они, по соглашенію съ законоучителями и учителями училищъ, назначали, въ каждое общество для своего училища, тотъ срокъ для начала учебнаго года, какой признается наиболѣе удобнымъ, и представили о томъ, въ установленномъ порядкѣ, мѣстному мѣстному училищному совѣту, который, если не встрѣтитъ препятствій по введенію этого срока, утверждаетъ оный и предлагаетъ къ исполненію; въ противномъ же случаѣ, встрѣченныя имъ препятствія разъясняетъ обществу и склоняетъ оное къ принятію срока, какой, по мнѣнію совѣта, признается болѣе цѣлесообразнымъ. Объ установленномъ срокѣ общество поставляется въ извѣстность порядкомъ обычнымъ для объявленія обществамъ правительственныхъ распоряженій, и, сверхъ того, выѣшивается объявленіе при самыхъ училищахъ за подписью законоучителей училищъ, отъ которыхъ зависитъ принимать, при содѣйствіи сельскихъ властей, и другіе способы къ своевременному всякій разъ напоминанію мѣстному обществу о срокѣ явки учащихся въ школу и б) такъ какъ о своевременной явки въ училища ученики, пробывшіе въ ономъ годъ или два, удерживаются обыкновенно домашними и полевыми работами, возлагаемыми на нихъ родителями, дѣти же, вновь поступающія въ училища, болѣею частію бываютьъ такихъ

лѣтъ, когда, по самому возрасту, услуги ихъ семейству могутъ быть или совсѣмъ ненужны, или нужны не въ такой мѣрѣ, чтобы удерживать ихъ отъ ученія, то чрезъ мѣстные уѣздные училищные совѣты разъяснить обществамъ, а равно законоучителямъ и учителямъ училищъ, что приемъ въ училища вновь поступающихъ дѣтей и занятія съ ними могутъ производиться ранѣе общаго начала ученія, примѣрно недѣли за двѣ до онаго, и что этимъ способомъ облегчатся труды преподавателей и болѣе обезпечатся успѣхи вновь поступающихъ дѣтей, такъ какъ, въ продолженіи первыхъ уроковъ съ ними, столь важныхъ и трудныхъ при начальномъ обученіи, преподаватели не будутъ отвлекаемы другими отдѣленіями учениковъ, посвящая все классное время исключительно поступившимъ вновь. Объ этомъ покорнѣйше прошу ваше превосходительство предложить, для зависящихъ распоряженій, губернскимъ училищнымъ совѣтамъ по вѣренному вамъ милостивый государь, учебному округу, присовокупляя, что исполненіе настоящаго предложенія по отношенію къ училищамъ, не подвѣдомымъ училищнымъ совѣтамъ, должны лежать на мѣстныхъ директорахъ и инспекторахъ народныхъ училищъ.

Новая мѣра по учебному вѣдомству.

„Моск. Вѣд.“ сообщаютъ, что въ числѣ мѣръ для поддержанія порядка и дисциплины между учениками среднихъ учебныхъ заведеній, министромъ народнаго просвѣщенія предложено начальникамъ и педагогическимъ совѣтамъ сихъ заведеній отнюдь не переводить въ высшіе классы тѣхъ учениковъ, которые недостаточно усвоили себѣ курсъ предыдущихъ классовъ и очевидно не могутъ съ успѣхомъ проходить курсъ ближайшаго высшаго класса. Такого рода фальшивое снизхожденіе признается величайшею жестокостью въ отношеніи

изъ этимъ ученикамъ, способною навсегда испортить всю ихъ учебную и жизненную карьеру, такъ какъ обрекаетъ ихъ на полную безуспѣшность всего дальнѣйшаго ихъ ученія, подрывая въ нихъ вѣру въ справедливость и разумность требованій ихъ преподавателей. А потому вмѣняется въ обязанность въ такихъ случаяхъ немедленно переводить учениковъ въ тотъ низшій классъ, которому они соотвѣтствуютъ по своимъ познаніямъ.



Объ открытіи въ г. Харьковѣ комитета для сбора пожертвованій на пособіе бѣднымъ церквамъ и приходамъ Харьковской епархіи.

Марта 30 нынѣ состоялось распоряженіе Преосвященнѣйшаго Амвросія, Епископа Харьковскаго, выраженное въ предложеніи Консисторіи слѣдующаго содержанія: „Съ каждымъ днемъ становится ощутительнѣе нужда въ опредѣленіи особыхъ причтовъ мекъ приписнымъ церквамъ Харьковской епархіи, а такъ какъ очереднымъ богослуженіемъ, не всегда притомъ исправнымъ, прихожане справедливо остаются недовольны, а священники самостоятельныхъ церквей, по обширности и разбросанности двойныхъ приходовъ, не успѣваютъ своевременно совершать приходскія требы. Между тѣмъ оказывается великое затрудненіе въ пріисканіи средствъ на исполненіе требуемыхъ закономъ условій для опредѣленія къ приписнымъ церквамъ самостоятельныхъ причтовъ, т. е. на составленіе капиталовъ для обезпеченія содержанія причтовъ и устройства для нихъ помѣщеній. Но въ дѣлѣ столь важномъ для народной нравственности, какъ посѣщеніе богослуженія въ воскресные и праздничные дни и своевременное исполненіе церковныхъ требъ, не должно останавливаться ни предъ какими затрудненіями и надобно прибѣгать ко всѣмъ законнымъ средствамъ. Самымъ прямымъ и законнымъ сред-

ствомъ въ этомъ отношеніи представляется мнѣ обращеніе къ милосердію и благотворительности людей богатыхъ и достаточныхъ съ просьбою о пособіи бѣднымъ приходамъ въ обеспеченіи для нихъ постояннаго богослуженія и близости къ нимъ пастырей для удовлетворенія ихъ духовныхъ потребностей. Благотвореніе есть обязанность каждаго христианина имѣющаго къ тому возможность; а благотворенія выше и святѣе не можетъ быть, какъ открытіе меньшимъ братіямъ возможности пользоваться средствами спасенія, дарованными всѣмъ намъ Христомъ Спасителемъ.

Въ этихъ видахъ я признаю полезнымъ открытіе подъ своимъ личнымъ предсѣдательствомъ особый комитетъ для сбора пожертвованій на пособіе бѣднымъ церквамъ и приходамъ Харьковской епархіи. Комитетъ учреждается на пять лѣтъ съ тѣмъ, чтобы онъ открылъ сношенія со всѣми благоточными, приходскими священниками и, гдѣ окажется возможнымъ, съ учрежденіями, каковы: земскія управы, банки, желѣзнодорожныя правленія и т. п., а также и съ достаточными частными лицами съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ на означенный предметъ. Пожертвованія могутъ быть въ видѣ ежегодныхъ взносовъ въ теченіе пяти лѣтъ и единовременныхъ удрушеній. Собираемыя суммы на пособіе церквамъ будутъ употребляемы въ порядкѣ общаго епархіальнаго управленія.



Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Арсимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарiи *Яковъ Стуковъ.*

Иркутскъ, 1883. Типографія Н. Н. Сивилына, Харл. ул. д. № 92.